

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CHelsea 3-3878

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: CHelsea 3-3878

NO. 147 - ŠTEV. 147.

NEW YORK, WEDNESDAY, JUNE 24, 1931. - SREDA, 24. JUNIJA 1931

VOLUME XXXIX - LETNIK XXXIX

HOOVER ČAKA ODGOVORA IZ RIMA IN PARIZA

ZDRUŽENE DRŽAVE BAJE NE BODO IZVAJALE DIPLOMATSKEGA PRITISKA NA FRANCOŠKO VLADO

Medtem skuša predsednik Hoover ugotoviti, kakšno mnenje, imajo ameriški kongresniki glede predlaganega moratorija. — Stimsonov radiogovor je bil v zadnjem trenutku odpovedan z ozirom na "delikaten" položaj. — Nemška vlada se popolnoma strinja s Hooverjevim predlogom. — Zaenkrat se še ne ve, kakšno stališče bo zavzela Italija.

WASHINGTON, D. C., 23. junija. — Zastopnik tukajšnjega nemškega poslanstva, dr. Rudolph Leitner, je sporočil danes ameriški vladi, da se nemška vlada popolnoma strinja s Hooverjevim predlogom glede enoletnega moratorija v plačevanju reparacij.

Slično izjavo je podal tudi romunski poslanik.

Predsednik Hoover čaka le še odgovora Francije in Italije, pri tem pa skuša dobiti splošno podporo ameriškega naroda in kongresa za svoj načrt.

Državnemu tajniku Stimsonu je bilo naročeno, naj zvečer potom radia pojasni ameriškega narodu svrhu, cilj in obseg Hooverjevega načrta.

Govor je bil že sestavljen, toda v zadnjem trenutku je bil preklican, ker so prišli v državnem departmentu do zaključka, da je položaj preveč delikaten.

Predsednik Hoover je stopil v zvezo z vsemi člani senata in zbornice ter jih prosil, naj pojasne svoje mnenje glede moratorija. Nad petdeset odstotkov kongresnikov je že odgovorilo in sicer v ugodnem smislu. Kot znano, mora kongres odobriti načrt, predno bo uveljavljen.

V vladnih krogih niso hoteli komentirati govoric, da bosta Francija in Italija odobrila Hooverjev načrt z gotovimi pridržki. V Parizu baje še niso na jasnem, če naj dovolje moratorij tudi na takozvane nezaščitene dele reparacijskih odplačil, ki jih dobiva Francija od Nemčije. Italija bo le v tem slučaju odobrila načrt, če bodo izpolnjeni gotovi pogoji glede nameravane avstrijsko-nemške carinske zveze.

Že vnaprej je bilo znano, da se bo Francija nekoliko obotavljala, nihče pa ni slutil, da bo spravljala Italija moratorij v stik z drugimi političnimi problemi.

Ameriški državni tajnik Stimson je včeraj namignil, da se ameriška vlada ne bo spuščala v dolgotrajna pogajanja in mešetarenje ter da bo Hooverjev načrt zajamčen le v slučaju, če ga bodo vse evropske države brezpogojno odobrile.

V državnem departmentu so danes pojasnili, da je bila Francija prva država, katera je bila obveščena o Hooverjem načrtu. S tem skušajo napraviti konec govoricam, ki krožijo po Parizu, namreč, da sta Amerika in Anglija s posredovanjem državnega zakladničarja Mellona skupno sestavili načrt, v namenu, da izsilita moratorij.

V državnem departmentu sicer neformalno, toda odločno poudarjajo, da ne bo na Francijo izvajen noben diplomatski pritisk, da se izsili od nje odobritev Hooverjevega načrta.

Senator Harrison iz Mississippija, najstarejši demokrat v finančnem odseku, je zatrdil danes Hooverju, da se popolnoma strinja z njegovim načrtom, pristavil je pa, da je treba primanjkljaj, ki bo nastal vsled moratorija v zvezni blagajni, pokriti z izdajo bondov, ne pa s povišanjem davkov.

Javnemu interesu bi najbolj služili, — je dejal Harrison, — če bi proglasili nekako politično premirje in če bi pereča vprašanja reševali ameriški državniki, ne pa ameriški politiki.

SEN. BORAH O MORATORIJU

Senator iz Idaho je prepričan, da Nemčija nikakor ne more zadostiti svojim obveznostim.

BOISE, Idaho, 23. junija. — Senator William E. Borah, ki že več let načeljuje, senatnemu odboru za zunanje zadeve, je prepričan, da bo moratorij, ki ga je predlagal predsednik Hoover le zavlekel dan katastrofe, če ne bodo začele evropske države v najkrajšem času temeljito razoroževati in če ne bodo preurejene zadeve glede reparacij.

— Že od prvega pričetka mi je bilo jasno, — je dejal Borah, — da Nemčija ne more zadostiti svojim obveznostim glede reparacij. Program plačevanja je treba revidirati. Moratorij bi nudil dovolj časa za ponovno ureditev te kočljive zadeve.

— Moratorij naj bi bil dovoljen za leto dni. Če se bo v teku tega časa obojevanje zrnato znižalo in če bo revidiran reparacijski program, se bo dalo domnevati, da so se začele razmere izboljševati. Brez razorožitve in brez preosnove reparacij bi pa vsak moratorij povzročal le zavlačevanje katastrofe.

— V zvezi s tem bo treba revidirati tudi mirovne pogodbe. Toda to bo vzelo še dosti časa, kajti Evropa v tem pogledu še ni dovolj zrela.

VELIK POŽAR V ST. JOHN, N. F.

Zgorelo je več skladišč, dočim se je nekaj parkov le s težavo rešilo. Milijonska škoda.

ST. JOHN, N. B., 23. junija. — Vsa vodna fronta tukajšnjega pristanišča St. John je stala danes zjutraj v plamenih.

Najhujše je divjal požar pri Sand Point, ki je zrceln mornarjem vsega sveta. Doki prekmorskih parnikov, manjša skladišča in drugo vse je postalo žrtev razburjenih plamenov, in požarna bramba je bila brez moči.

Par manjših parnikov se je moglo rešiti še v zadnjem trenutku, dočim se veliki kanadski potniški parnik "Empress" ni mogel več rešiti.

Požar je izbruhnil danes zjutraj, se hitro razširil, in je trajal ves dan. Sand Point leži na zapadu St. Johns, in ogenj ga je širil s tako naglico da ga je bilo videti celo miljo daleč. Škoda cenijo na \$10,000,000.

RIM, Italija, 23. junija. — Nota, da sprejema Italija Hooverjev načrt z nekaterimi pridržki, bo jutri odposlana poslaniku de Martiniju v Washington ter najbrž že jutri izročena ameriškega državnemu departmentu.

Italija bo zahtevala, da mora Nemčija denar, ki ga bo prihranila potom moratorija, uporabiti izključno le v gospodarske, nikakor pa ne v politične svrhe.

VATIKANSKO MESTO, 23. junija. — Hooverjev predlog, naj se dovoli za vojne dolgove enoletni moratorij, je napravil v vatikanskih krogih zelo ugoden vtis.

TOKIO, Japonsko, 23. junija. — Japonski kabinet je danes razpravljal o Hooverjevem načrtu, in rečeno je bilo, da ga bo ministristvo odobrilo, kakorhitro mu bo oficijelno predloženo.

VZTRAJNOST MEHIŠKIH DUHOVNIKOV

Vršili bodo službo božjo, dokler ne bodo nasilno ustavljeni. — Apostolski delegat upa, da bo krajevne oblasti pomagale.

MEXICO CITY, Mehika, 22. junija. — Rimsko-katoliški duhovniki v državi Vera Cruz bodo še naprej vršili svojo službo, kljub dejstvu, da je krajevna zakonodajna pred kratkim omejila njih število na enega za vsakih 100,000 prebivalcev.

Vršili bodo službo božjo v cerkvah, dokler ne bodo vrženi z njih in nadaljevali jo bodo potem privatno, dokler ne bodo prisiljeni prenehati.

Nadškof Leopoldo Ruiz y Flores, apostolski delegat v Mehiki, je objavil danes popoldne, da je dovoljenih le enajst duhovnikov v državi, soglasno z novo postavo.

Duhovniki, katere je določila vlada, ne morejo vršiti svojega dela, ker jim manjka potrebne avtoritete.

MUSSOLINI JE UKROTIL "ČRNO ROKO"

124 članov Mafije obsojenih na Siciliji. — Petnajst jih je dobilo do smrtne ječe, 109 ostalih pa 1200 let.

RIM, Italija, 23. junija. — Porotno sodišče v Sciacco, Sicilija, je obsodilo pri porotni obravnavi, ki je trajala skoro celo leto, 15 ljudi na do smrtne ječe.

Sodišče je naložilo več kot 1200 let ječe ostalim obsojencem. Oproščenih je bilo 54 obtožencev.

S tem se je končal veliki proces proti "Mafiji", zloglasni banditski tolpi, ki se vedno skriva pod tuji imeni.

Obravnava v Sciacca je uveljavila rekord glede časa. Ministrski predsednik Mussolini je sklenil iztegniti tolpo.

Prefekt Cesare Mori iz Palermo je dobil povelje, naj jo uniči. Proces se je pričel julija meseca 1930 ter je trajal do včeraj.

Številni umori in drugi zločini so prišli na vrsto, ki so bili izvršeni tekom zadnjih dvajsetih let.

ALFONSU JE OSTALO MALO PRISTAŠEV

Seznam kandidatov za državni zbor vsebuje 470 imen. — Kandidiral bo tudi znani letalec Ramon Franco.

MADRID, Španija, 23. junija. — Ko je kralj Alfonso zapuščal Španjo, mu je ostalo upanje, da se bo narod izrekel pri splošnih volitvah zanj ter ga zopet pozval na španski prestol.

To upanje se je pa danes razbilnilo vnič. Notranje ministristvo je namreč objavilo listo kandidatov za državni zbor. Lista vsebuje 470 imen. Med njimi je pa le šest monarhistov. Umevno je, da si kralj s temi ne bo dosti na boljšem.

Oni, ki poznajo Alfonsa, pa pravijo, da bo vztrajno čakal. V tem slučaju bo njegovo edino upanje, da bo prišlo v državnem zboru do velikih nesoglasij.

Španija ima namreč štiriindvajset strank in vse bodo v večem ali manjšem številu zastopane v novem parlamentu.

Kandidiral bo tudi znani španski revolucionar, letalski major Ramon Franco in pet drugih znanih španskih letalcev.

Zadnji čas so se razširila poročila, da je bilo po raznih španskih mestih linčanih deset oseb. Poročila so se pa izkazala kot brez vsake podlage.

Posebni justični odbor, ki deluje pod poveljstvom senora Gallarda, je sestavil natančne načrte glede ločitve cerkve od države. Načrti bodo predloženi španskemu državnemu zboru.

FAŠISTI ZAPRLI ITALIJANSKEGA DUHOVNIKA

Kakorhitro je stopil z lece duhovnik, ki je obsojal fašistične metode, je bil aretiran.

VIDEM, Italija, 23. junija. — Katoliški duhovnik Luigje Colledoni je v nedeljo pridigoval proti fašizmu in njegovim metodam. Odločno je obsojal italijansko vlado, ker je dala razpustiti katoliške mladinske organizacije ter doželi katoliško duhovščino, da se udeležuje v političnem oziru.

Kakorhitro je stopil duhovnik v zakristijo, se mu je približal oddelek fašistov in ga aretirali.

Proti njemu bo uvedena obširna preiskava, koje namen bo v prvi vrsti dognati, če je bila njegova pridiga naročena od višje cerkvene oblasti.

RIM, Italija, 23. junija. — Edward Hearns, ki nadzoruje v Italiji delavnosti Kolumbovih Vitezov, je rekel, da je opustil svoja prizadevanja, da bi naprosil vlado, da bi zopet dovolila odpreti igrišča, ki so last Kolumbovih Vitezov.

Prosil je ameriškega poslanika Garretta, naj posreduje pri laškem zunanjem ministru Dinu Grandiju, toda potekli so že trije tedni, on pa ni dobil še nobenega odgovora.

ADVERTISE
in "GLASNARODA"

ZASTRUPLJENI NA PIKNIKU

Dve deklici sta umrli, trije moški so pa nevarno bolni, ker so jedli sandwiche, katerim je bil primešan strihnin.

LEBANON, Ind., 22. junija. — Piknik, ki ga je priredila družina Simmons, se je tragično končal.

14-letna Virginia Simmons in njena 10-letna sestra Alice sta umrli. Njun oče, ugleden farmer, se bori v bolnišnici s smrtjo. V zdravniški oskrbi sta tudi 18-letni Lester Carr in 50-letni Horace Jackson.

Mrs. Simmons je pred odhodom z doma pripravila kosarico sandwichev. Podali so se na piknik in se nekaj časa veselo zabavali. Medtem so bili sandwichevi v kari. V bližini kare niso opazili nobenega sumljivega človeka.

Ko so začeli jesti, je najprej deklicama postalo slabo. Po navsetu nekega zdravnika, ki je bil slučajno navzoč, so ju takoj odvedli v bolnišnico, kjer sta kmalu nato v silnih bolečinah umrli.

Zatem so omenjeni trije moški začutili bolečine. Zdravnik je preiskal sandwiche in našel v njih strihnin.

Zadeva je skrajno zagometna, in se že bavijo z njo oblasti.

TISOČ DELAVCEV BO DOBIL DELO

YOUNGSTOWN, O., 23. junija. — V teku prihodnjih dveh mesecev bo dobilo tisoč delavcev delo, kajti Youngstown Sheet and Tube Company je dobila naročilo za 41,000 ton jeklenih cevi.

BERLINSKI PROFESOR NA AMERISKI UNIVERZI

BERLIN, Nemčija, 23. junija. — Univerza v Princetonu, N. J., je povabila tukajšnjega profesorja Rudolfa Landenbura, naj ima vrsto predavanj o elektro-kemiji. Profesor je član Cesarskega Inštituta ter je obenem tudi izredni profesor na Berlinski Univerzi.

BIVŠI FRANCOŠKI PREDSE- NIK UMRL

MEZZIN, Francija, 23. junija. — Včera je tukaj naglo umrl 90-letni Armand Fallieres, ki je bil svoječasno predsednik francoske republike.

VELIK VIHAR V JUŽNI AMERIKI

Promet v Montevideo popolnoma prekinjen. — Železnice trpe v centralno-ameriških republikah.

MONTEVIDEO, Uruguay, 23. jun. Silna nevihta je prišla divjati malo po polnoči in je dosegla svoj maksimum malo po petih.

Demoralizirala je ladijski promet ter povzročila tudi precejšnjo škodo v električnih in telefonskih napravah.

O nikakih smrtnih slučajih niso poročali.

MEXICO CITY, Mehika, 23. junija. — Veliki nalivi preko konca tedna so povzročili dve resni železniški nezgodi ter velikansko materialno škodo v različnih delih Mehike.

Zavirač e bil ubit in 22 potnikov je bilo poškodovanih, ko je skočil iz tira potniki vlak, ki vozi iz Mexico City v Vera Cruz.

Države, ki so bile predvsem prizadete, so Guerrero, Vera Cruz, Tamasco, Chospas in Jalisco.

55 LET JE BIL V BOLNIŠNICI

Včera je umrl v newyorški bolnišnici 71-letni John Dierks. V bolnišnici je preživel 55 let kot bolnik. Tja so ga bili odvedli dne 20. maja 1876, ker mu je neka bolzen pustila znamenja slaboumnosti. Izza onega časa je bil neprestano tam ter je opravljal lahka dela ter se je smatral srečnega in zadovoljnega. Včera je zadelo srčna kap.

SMRTNA KOSA

V Homer City, Pa., je umrl na posledicah operacije rojak JOHN RINK, dolgoletni naročnik Glas Naroda. Star je bil petdeset let ter je prišel v Ameriko pred petindvajsetimi leti z Reke pri Cerknem. Najprej je bival v državi Iowa, nato se je pa preselil v Homer City, Pa.

Pokojniki je bil član društva S. S. P. Z. ter društva št. 122 J. S. K. J. ter se je s člani svoje družine pridno udeleževal tudi pri Slovenskem Narodnem Domu.

V Ameriki zapušča soprogo, sedem otrok in brata. Težko prizadeti družini izrekamo svoje iskreno sožalje.

Neglede kje živite, v Kanadi ali Združenih Državah

je zanesljivo varno in zato koristno za vas, ako se poslužujete naše banke za obrestonosno nalaganje in pošiljanje denarja v staro domovino.

Pri nas naloženi zneski prinašajo obresti po 4% že s prvim dnev vsakega meseca.

Naša nakazila se izplačujejo na zadnjih poštah naslovljencev točno v polnih zneskih, kakor so izkazani na izdanih potrdilih. Naslovljenci prejmejo teraj denar doma, brez zamuda časa, brez nadaljnjih potov in stroškov.

Posebne vrednosti so tudi povratnice, ki so opremljene s podpisom naslovljencev in šifrom zadnjih pošt, katere dostavljamo pošiljateljem v dokaz pravilnega izplačila.

Enake povratnice so zelo potrebne za posameznike v slučaju naraščanja pri delu radi kompensacije, kakor mnogokrat v raznih slučajih tudi na sodnji in stari domovini.

SAKSER STATE BANK

82 Cortlandt Street New York, N. Y.
Telephone BARday 7-0390 ali 0381

"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIAN PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Sakser, President L. Benedik, Treas. Place of business of the corporation and address of above officers: 215 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Table with subscription rates: Za celo leto velja list za Ameriko \$7.00, Za New York za celo leto \$7.00, Za pol leta \$3.50, Za inozemstvo za celo leto \$7.00, Za četrt leta \$1.50, Za pol leta \$3.50

Subscription Yearly \$6.00. Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenem nedelj in praznikov.

Doplat brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejšnje bivališke naznani, da hitreje najdemo naslovna.

"GLAS NARODA", 215 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: Chelsea 3-3878

DEPORTACIJA

Wickershamova komisija, katero je imenoval predsednik Hoover ter ji naročil, naj dožene vzroke neuváževanja postav, bo kmalu prenehala s svojim poslovanjem.

Sorazmerno pičo odmerjena sredstva so pošla, nadaljnih sredstev pa vlada noče dati na razpolago.

Komisija se s svojim delom ni prav posebno proslavila. Pa ne samo to. Celo blamirala se je, ko je izdala poročilo glede prohibicije.

Cela zadeva je bila tako čudno zmrcvarjena, da je živ krst ne razume. Večina komisarjev se je namreč izreklo proti prohibiciji, dočim se skupno poročilo glasi v njen prilog in prid.

Predno pa neha poslovati, bo izdala komisija še eno poročilo, tikajoče se deportacijskega ravnanja, ki se vrši pod pokroviteljstvom delavskega tajnika Doaka.

V to svrhu je bil najet baltimorski odvetnik Rueben Oppenheimer.

Lani je bilo deportiranih iz Amerike osemnajst tisoč oseb, in Oppenheimer je natančno proučil petsto slučajev. Pri tem je dognal, da se je položaj znatno poslabšal, odkar je nastopil urad delavski tajnik Doak.

Nikdar prej niso uradniki ravnali s priseljenci tako nemilo in brezobzirno kot ravnajo v času Doakove vlade.

Dandanes, — pravi Oppenheimer, — ni nihče več varen. — Temu ali onemu priseljeniškem uradniku pade nekaj v glavo, pa aretira osumljenca in ga odvede na Ellis Island. Tam ga zaslišujejo in mučijo brez koneca in kraja.

Dokler ni to "zaslišanje" končano, ne more in ne sme najeti nobenega zagovornika.

Kolikor je meni znano, niso v nobeni deželi na svetu ljudje, ki niso zakrivali nobenega zločina, podvrženi takim mukam kot se vrše pod okriljem zveznega delavskega departamenta in njemu podrejenih priseljeniških oblasti.

Wickershamova komisija je preštudirala Oppenheimerjevo poročilo in išče sredstev za odpomoč.

Predlaga, naj se ustanovi prizivna oblast, katero bi tvorili neodvisni sodniki.

To bi nekaj pomagalo, dosti pa tudi ne. Kajti, kdo so neodvisni sodniki? To so zvezni sodniki, ki so prepojeni s predsodki napram ubogim priseljencem.

Le v skrajno redkih slučajih bi ovrgli odločitev priseljeniške oblasti ter se postavili na stran ubogega priseljenca, ki je brez vpliva in brez prijateljev.

Dosti boljše bi bilo seveda, če bi imel sleherni, ki je obsojen na deportacijo, pravico apelirati pri porotnih sodiščih.

O tem predlogu pa noče Wickershamova komisija ničesar slišati, ker bi bili v takem slučaju deležni tudi nedržavljeni nekake enakopravnosti.

Dva uboja.

Pred mariborskim senatom sta se vršili dve obravnavi zaradi ubojev kot posledic prevelikega zauživanja alkohola. Prvi se je moral zagovarjati 24-letni posestnikov sin Fran Sovec iz Glavčine, ki je ravnal terfičnim gospodu delavca Frana Toma, tako opasno, da je 10 minut kasneje postal polnopravni.

Iz Slovenije.

Ignacij Borštnik in Davorin Jenko dobita v Cerkljah pri Kranju, kjer sta oba doma, spominski plošči. Borštniku jo postavi in odkrije Udruženje gledaliških igralcev, Davorinu Jenku pa Glasbena Matica. Slavenost obeh odkritij bo na Vidovdan.

Krvav pokolj v Slovenskih goricah.

Pri Ov. Barbari v Slovenskih goricah se je 12. junija pri Kristlovih domala odigrala krvava tragedija, ki po svojem obsegu ni zaostajala za ono v Jelovcu. Zaradi nekih razprtij z domačimi dekleti je prisel v hišo Janez Daneš močno vinjen. Po kratkem uvodu je začel razgrajati in mahati z nožem, s katerim je ranil svojega bodočega svaka 28. letnega Leona Kristla v levo stran trebuha. Leon je namreč branil čast svoje sestre.

Hudo ranjenega Leona so prepeljali v reševalnik avtomobilom v splošno bolnico.

V borbo se je pomešal tudi polbrat Leona 17-letni Alojzij Rojs, ki je dobil na desnem ramenu zelo globoko rano z nožem. Pa tudi Leonov brat Josip Kristl je od besnega Janeza Daneša dobil udarec z nožem v prsi in desno stran. V ljuto borbo je končno posegel še posestnik Konrad Naudeček, svak glavnega ranjenca, ostal pa je nepoškodovan. Dočim je bil Janez Daneš takoj aretiran in odpeljan od oročnikov v zapore okrožnega sodišča v Mariboru je ranjenecem nudil pomoč šentlenarski zdravnik dr. Kramberger, nato pa so jih odpeljali z reševalnim avtomobilom v mariborsko bolnico.

Velik požar na Bledu.

Ob Jezernici pod kraljevskim dvorcem Svobodom je izbruhnil 12. junija okoli 3. zjutraj na žagi Stanika Muljca požar, ki je uničil v teku ene ure žago in poleg stojajoče stanovaljsko poslopje. Ogenj se je s tako naglico širil, da je lastnik žage napol obtečen jedva rešil svojo ženo in malega otroka iz gorečega poslopja. Zgorelo je sploh vse, kar je zgorljivlega.

Dospeli so gasilci iz Bohinjske Beline, vendar pa že prepozno, ker je požar uničil že oba objekta. Čudno pa se zdi vsem, da se gašenja niso udeležili mlinski gasilci, čeravno so bili o požaru takoj obveščeni. Kako je nastal požar, še ni popolnoma pojasnjeno.

Mulej je bil zavarovan proti požaru za približno 20,000 Din, vendar pa je škoda mnogo večja.

Ogel hiše se je porušil.

Zidarski delavec Anton Tišler je bil te dni zaposlen s popravili pri hiši Ivane Lukanove. Hišica, ki je zgrajena tik ob bregu na Gradšču pri Radovljici, je bila videti še dovolj trdna. Ko je fant odstranil s sprednje strani svinjak, se je začel z zidovja vsipati omet in tatem še kamenje. V prvem hipu je polzkušal Tišler izpadanje v steni zaustaviti kar z rokami. Že trenutek pozneje pa je spoznal, da je njegovo prizadevanje zaman. Čim je odkočil v breg, se je ves ogel hiše s silnim trusečem zvalil v dolino. Le manjkalo, da teža svojih 300 kg ni pokopala Tišlerja pod seboj.

Smrt med plesom.

Zena kmeta Baloga v Kamenici, 22-letna Terezija, je šla zvečer v neko gostilno po moža, ki je poplaval. Sprva je bila huda, ker ni hotel mož domov, potem pa je prisledla in končno plesala. Med plesom pa jo je zadela srčna kap in je bila takoj mrtva.

Iz Jugoslavije.

Strasna samomorilni poskus.

V sušaško bolnico so pripeljali iz Bakra nekoga Marijana Jurkoviča. Nedavno je v Ogulinu odesedel pol leta ječe zaradi tatvine, potem pa so ga na Sušaku aretirali, ker ga je v Bakru zasledovala policija še zaradi nekkih drugih deliktov. Ko so ga odvedli nazaj v Bakar in zopet zaprli, je čul jetniški paznik ponoči iz njegove celice čuden ropot. Ko je odprl vrata, se mu je nudil strušen prizor. Jurkovič je čepel ves krvav ob vratih, okrog vratu pa je imel zadrženo kravato in obeso na kljuko vrat. Nesrečnika so takoj odpeljali v bolnico. Imel je prerezane žile na roki in se je njegov samomorilni poskus samo zaradi tega izjalovil, ker se je na kljuko pritrjena kravata na pol pretrgala in je nesrečnež zopet zdrknul na tla. Pri njem so našli listič z besedami:

Zagrebski proces v odločilni fazi.

V nadaljevanju kazenske razprave zoper Marka Hranilovića in tovariše je prvi povzel besedo državni tožilec. Govorec o umoru Tonija Schlegla je izjavil:

"Gospodje sodniki! Roke Hranilovića, Soldina in Babića so poslane Tonija Schlegla na njegovo poslednjo pot. Naglašam, da so njihove roke sicer ubile Schleglovo telo, ne pa njegovega duha, velike ideje, bratstva, jugoslovskega edinstva. Krogla, ki je padla iz njihovih roker vzela življenje velikemu človeku, Hrvat in Jugoslovancu, ta krogla naj se odbije na pokojnikovi ideji ter naj se po določbi par. 2. zakona o zaščiti države vrne tja, od koder je prišla in naj vzame življenje storilcem, zlasti Soldinu, a Marka Hranilovića naj odstrani dosmrtno iz naše sredine!"

Prevešana ciganka.

Te dni se je oglasila pri neki gospe v Kranju priletna ciganka. Poporočila je ponižno za mal dar in se ponudila, da prerokuje srečo gospodarinji, ki je bila sama doma. Gospej se je porodila želja po otroku. Hitro se je ciganka ponudila, da za dobro plačilo pripraví čarobno zdravilo, ki pripomore k materinstvu. Gospa je vsa srečna nasedla k ciganki in ji dala vse, kar je zahtevala, med drugim lepo možovo obleko, 2 zlata prstana, 2 srebrni žilci, nekaj ženskega spodnjega perila — vse to naj bi služilo ciganki pri kuhanju zdravila. Za pot in da bo zdravilo še bolj učinkovito pa je stisnila gospa čarovnici v roko par lepih dinarčkov. Mučno in dolgo je bilo čakanje, a zastonj, — čarovnice ni bilo od nikoder več. Gospa se je vsa objokana zatekla k orožnikom, da poiščejo sleparko.

Požar.

V Zgornjem Bitnju je pogorela pekarna Hafnerja Leopolda. Najbrže se je vnelo tramovje zaradi velike vročine, ali kake iskre, ki je bila zanešana iz glavne peč. Škoda se cenil nad 10,000 Din je krita z zavarovalnino.

Opasna nesreča pri delu.

Pretekli dni okoli 18. na kolodvoru na malgašiču premoaga nalagala 40-letni voznik Franjo Blažič, uslužben pri prevoznem podjetju Sluga, zadnji tovor premoaga. Pri tem je prišel po nesreči med svoj tovorni voz in železniški vagon, pri čemer sta mu oba vozila grozno stisnila prsi koš. Globoko nezavestnega so prepeljali z reševalnim avtomobilom v bolnico. Njegovo stanje je zelo kritično. Ponesrečeni Blažič je oče štirih nepreskrbljenih otrok.

Peter Zgaga

VSE IMA SVOJ VZROK.

To, kar bom zdaj povedal, se je menda zares zgodilo v neki dolenski vasi. Če se pa ni, je vseeno dobro, in menda ne bo zamere nikjer.

Italijanski pregovor pravi: Četudi ni res, je dobro izmišljeno. Tega pregovora se bom tudi jaz držal.

V neki dolenski vasi so torej pričakovali župnika.

Vesela dolenska vas je bila. Pet oštarij je bilo v nji in stopetdeset hiš, in v vsaki hiši dosti pijače. Če v hiši ne, pa v zidancih, odkoder so je za potrebo in preko potrebe sproti prinesli. Največjo in najlepšo oštarijo je imel župan, ki je bil obenem tudi najuglednejši in najbolgatejši mož v vasi.

Vsa vas je bila že celih štirinajst dni kot na trnju. Pričakovali so namreč novega gospoda fajmoštra, ki je imel dospeti nekje tam od hrvaške strani.

Mlaje so postavljali in slaviloke, požarna bramba se je vezbala, mladina se je postavljala v špallirje, in najbolj nadebudni solar je moral danzadnem ponavljati slavnostni govor, ki ga bo govori gospodu fajmoštru na čast.

Rečeno je bilo, da pridejo gospod v soboto popoldne ob dveh.

Vsa vas je bila navsezgodaj kvilšku, pa tudi korajže ni manjkalo, in nekateri so si je bili toliko privoščili, da so že dopoldne začeli omagovati, opoldne so pa popolnoma omagali.

Kajti, kot sem rekel, pet gostiln je bilo v vasi, in vsaka hiša je imela dobrozaloženo zidnico, toda, kdo bi se trudil v zidnico, ker je bilo v vsaki oštariji pijače zastoni, kolikor so jo pač mogla žejna grla prenesti.

Posebno pri županu je teklo od jutra do večera. Župan je bil že ob devetih zjutraj tako navdušen, da se je moral ob poldnesih nekoliko odpočiti pod debele tepko, ob eni popoldne, ko se je zbudil, je pa zopet od kraja zbežal.

Ob pol dveh je bila zbrana vsa vas pred slavolokom. Ognjevasci so imeli čelade postrani, župan se je nekam sumljivo majal, občinski tajnik in učitelj sta bila kar zelena od preštanih naporov, kajti župan jima je sicer dal piti, jesti pa ne.

Šolska mladina je stala v vrsti, solnce je neumljeno pripekalo, sempatam se je kak možnar ponesreči sprožil, kajti fantje niso mogli pričakati vselega praznovanja.

Ko je kizala ura deset minut do dveh, se je lotilo vseh nekako mrzlično razpoloženje, točno ob dveh so bili pa vsi strašno razburjeni in trenji, kajti gospod fajmošter so se imeli vsak hip pripeljati.

Toda novega gospoda fajmoštra ni hotelo in ni hotelo biti. Do poltreh so stopali na prste in zvedavo gledali v daljavo, ob treh se je pa župan napankrat spomnil, da je etrašno žejen in ker je bil dobrega ureca, je velel prinesiti kar celo vedro vina, češ, da bi ne bilo Bogu posebno dopadljivo, če bi kateri od žejne omagal v nestrpnem pričakovanju novega gospoda.

Ob vedru je bilo lažje čakati. Tudi nadebudna mladina se je poslužila ugodne prilike, kajti v onih krajih ne poznajo ajstrima.

V onih krajih je edinole vino sredstvo za preganjanje vročine in žeje.

Polagoma sa ga sekali in čakali gospoda fajmoštra, toda gospoda fajmoštra ni hotelo biti.

Ob štirih je ukazal prinesiti župan drugo vedro. Tedaj so pričeli pokati možnarji, toda ne gospodu fajmoštru, kajti gospoda fajmoštra ni bilo še od nikoder — možnarji so pokali novemu vedru na čast.

In tako je šlo do večera, dokler ni vsa srenja omagala od mučne pričakovanja in od zavatih dobrot. Čakali so in čakali, toda pričakali niso ničesar.

Polagoma so se porazgubili. Kdor je mogel, se je v temni noči do doma pripiral, komur ni bilo mogoče, je pa kar v travi poleg ceste obležal.

Ob desetih zvečer je bila vas mirna in pokojna. Le smučanje je bilo čuti in zamolkel psji lajež. Nihče ni slišal kofčije, ki se je ustavila ob poldvanajstih pred farovžem. Izstopil je postaren obilen gospod. Le s težavo je stopil iz kofčije, kajti dolgo pot je imel za seboj — in poleg vsega tega bil sam v tujem kraju.

Z veliko rutó sa je brisal pot z rosnega čela in se težkih korakov odpratil proti svojem novemu domu. Edinole možnar in kuharica sta čula in sta mu hitela odpirat. Pa ju niti pogledal ni, ampak je težko sopeč korakal po stopnicah in mrmral:

— Nak, kaj takega pa se ne. Nak, takega pa se ne.

Možnar mu je skušal pojasniti, da ga je vse popoldne čakala vsa vas, fajmošter je pa jezno zamahnil z roko in komaj razumljivo zamrmral:

— Zbudil me ob osmih. Ob devetih bo maša s pridigo.

To je bilo njegovo oznanenje, in nad prijazno vinerodno dolensko vasio so se pričeli zbirati temni obhali.

Kako so se zbirali in obrali in kako je strela udarila, bom pa jutri povedal.

Special Interest Accounts

Vsak, kdor še nima vloge pri nas je vabljen, da se pridruži množičnim našim vlagateljem, ker pri nas je denar VARNO naložen in ga zamo-re vsak vlagatelj dvigniti vsaki čas, brez vsake odpovedi, kar je v gotovih slučajih velike važnosti.

Vloge obrestujemo po 4% in obresti teko od vsakega prvega v mesecu naprej in se pripisejo h glavnici vsakega 1. januarja in julija.

Sakser State Bank

DEPOSITORY OF THE STATE OF NEW YORK NEW YORK, N. Y.

VABILO

IZLET

SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO "BLED"

v nedeljo, 28. junija

v GOZDU ZA "REVNIM HUDIČEM"

Vabite se, dragi rojaki, da se udeležite tega "Izléta", kateri obeta biti jako zabaven, ako pomislimo, da se bodo kuhale izvrstne kranjske klobase, par korakov proč se jih bo pa zalivalo s pristno belo in rudečo studenčnico ob zvokih slovenske pesmi. Za plesa željne bo na razpolago izvrstna godba.

Za vsestransko potrebo in izbirno zabavo ter okrepiča jamči — Društvo "Bled".

KRATKA DNEVNA ZGODBA

MIRKO BRODNIK:

V NOČI

Kakor bežen spomin v pozabo hiti vlak v noč. Sedim ob oknu in gledam krvave iskre, ki beže mimo...

če se ne more čezenj pritožiti, samo pije rad. Takrat je... Umolknila je. — Drugače je dober, zelo dober.

Skoraj prazen je oddelek. V kotu sedi kmetica, Hrvatica. Otrka drži v naročju. Spi. Še v spanju ga ziblje in zdi se mi, da se gibljejo tu...

Sinka vzame v naročje in mu poreče: Junak boš, sinko, kakor jaz boš. Še nobenemu ni rekel tako...

Gledam otroka. Drogen je, ne bogljen, zarjavel v obraz. Z juga, vidi se mu. Mirno počiva v njenem naročju, časih se za trenutek predrmi, plašno pogleda okrog sebe...

Otrok se je prebudil in spet zajokal. — Lačen si, siromak. Na pij. Piti mu je dala in prav nič se ne meni, da ni sama v oddeleku.

Gledam njene roke, njen obraz. Roke so okorne, pozna se jim delo. Če pogledam svoje, me postane sram. Njen obraz je pokojen, toda pozna se mu, da življenje ni šlo...

Mimo hite brzjavni drogovci kakor bi se jim mudilo bogve kam. V mraku izginjajo bele čuvajnice. Megla leži nad ravnino, siva, pustja megla.

Rdečo ruto ima na glavi. Nova je. Morda jo je kupila za to pot, morda je že leta ležala v skrini. Na čelo ji leze, skoraj ji ga zakriva, da izginejo pod njo vse gube.

Gledam kmetico. Zamislila se je in blaženo se smehlja. Ljubiti mora svojega Mata, vem, in blažena je ob misli, da ga bo videla.

Sprevodnik stopi v oddelek. Vzrne listke hoče videti. Dama mu svojega. Potem se obrne h kmetici: — He, mati!

Otrok spet spi. Oprezno ga je položila na klop, da se ne bi prebudil, in pripravila pleteno cajno. Odpre vrata oddeka in hoče oditi. Čisto je preslišala, da sem ji želel srečno pot.

— Ne morem. Preščitniti ga moram. Dolžnosti je dolžnost. Potrepnja jo po rami. — He, mati. Prestrašeno se obrne k njemu in odpre oči.

Zgodaj je še. Le malo potnikov gre ven. Med prvimi je bila ona. Počasi stopa po stopnicah vagona in gleda okrog sebe.

— Listek, prosim. Da mu ga. Ko odide, se obrne k meni. — Gospod, kje smo že? — Kmalu bo Zagreb. Tja ste namenjeni, kaj?

Stojim ob oknu in prav dobro jo vidim. Zdaj je stopila na tla. Nekaj delavcev stoji na peronu.

— Kaj je? — Zidar, Dober delavec je, nih.

Stisnila se je v kot. Mimo hite brzjavni drogovci kakor bi se jim mudilo bogve kam. V mraku izginjajo bele čuvajnice.

— Pustite jo, — ga prosim. — Naj spi. Saj ima listek. Poglejte v roki ga stiska.

— Zagreb! — Zagreb? Mate čaka. Videli ga boste. Prav gotovo čaka.

— Ne morem. Preščitniti ga moram. Dolžnosti je dolžnost. Potrepnja jo po rami.

— Zagreb! — Zagreb? Mate čaka. Videli ga boste. Prav gotovo čaka.

— He, mati! — Pustite jo, — ga prosim. — Naj spi. Saj ima listek. Poglejte v roki ga stiska.

— Zagreb! — Zagreb? Mate čaka. Videli ga boste. Prav gotovo čaka.

— He, mati! — Pustite jo, — ga prosim. — Naj spi. Saj ima listek. Poglejte v roki ga stiska.

— Zagreb! — Zagreb? Mate čaka. Videli ga boste. Prav gotovo čaka.

— He, mati! — Pustite jo, — ga prosim. — Naj spi. Saj ima listek. Poglejte v roki ga stiska.

— Zagreb! — Zagreb? Mate čaka. Videli ga boste. Prav gotovo čaka.

— He, mati! — Pustite jo, — ga prosim. — Naj spi. Saj ima listek. Poglejte v roki ga stiska.

— Zagreb! — Zagreb? Mate čaka. Videli ga boste. Prav gotovo čaka.

ZNIŽANJE CEN V STARIH ČASIH

Že od nekdanj je bila skrb držav, da so preprečevale ali odpravljale preveliko draginjo. Za časa rimskega cesarstva je država sama prevzela skrb za nabavo žita za glavno mesto Rim.

Posebno strogo je postopal tozadevno šah Azud al Daulah v Perziji leta 996 za časa hude lakote. Ko je opazil, da njegova vzdržnost, ki jo je izvajal radi trpečega ljudstva, ni našla posnematev, je krabkomalo izdal ukaz, da se ima za vsakega rezeva, ki umre od glada, obvestiti en bogataš.

Zelo večokodnega se je izkazal v 18. stoletju neki nemški knez v Mainz. Za časa velike lakote, ko je cena kruha poskočila od 4 na 24 krajcarjev je zapovedal pripeljati mnogo žita na ladjah iz Amsterdama ter ga je prodajal v Mainz za veliko izgubo.

Ivan Beščak, ki je star 30 let, se je rodil v Sredski v občini Ivanjska. Živel je z ženo in otroci do leta 1927. To leto je šel k vojakom, kjer je zaradi raznih prestopkov moral v vojaški zapor.

ELSNER JOŽE, rojen 25. oktobra 1888 v Litiji, pristojen tjakaj, samski, sin Jožeta in Marije Vorman, je odšel pred več leti v Ameriko in že 15 let ni o njem nikakega glasu.

PO 1. maju 1932 bo sodišče na vnovično prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim. Deželno sodišče v Ljubljani, odd. V, dne 27. aprila 1932.

ZAKRAJŠEK FRANC, rojen 13. nov. 1891 v Strmi št. 3, pristojen na Bloke, samski, posestnika sin, je odšel pred 19 leti v Ameriko in bival v St. Clair Ave, Cleveland. Od leta 1919 ni več glasu o njem.

ZAKRAJŠEK JOSEF, rojen 13. nov. 1891 v Strmi št. 3, pristojen na Bloke, samski, posestnika sin, je odšel pred 19 leti v Ameriko in bival v St. Clair Ave, Cleveland. Od leta 1919 ni več glasu o njem.

ZAKRAJŠEK FRANC, rojen 13. nov. 1891 v Strmi št. 3, pristojen na Bloke, samski, posestnika sin, je odšel pred 19 leti v Ameriko in bival v St. Clair Ave, Cleveland. Od leta 1919 ni več glasu o njem.

ZAKRAJŠEK JOSEF, rojen 13. nov. 1891 v Strmi št. 3, pristojen na Bloke, samski, posestnika sin, je odšel pred 19 leti v Ameriko in bival v St. Clair Ave, Cleveland. Od leta 1919 ni več glasu o njem.

ZAKRAJŠEK FRANC, rojen 13. nov. 1891 v Strmi št. 3, pristojen na Bloke, samski, posestnika sin, je odšel pred 19 leti v Ameriko in bival v St. Clair Ave, Cleveland. Od leta 1919 ni več glasu o njem.

ZAKRAJŠEK JOSEF, rojen 13. nov. 1891 v Strmi št. 3, pristojen na Bloke, samski, posestnika sin, je odšel pred 19 leti v Ameriko in bival v St. Clair Ave, Cleveland. Od leta 1919 ni več glasu o njem.

SAKSER STATE BANK

posluje vsak delavnik od 8.30 dop. do 6. popoldne.

Za večjo udobnost svojih klijentov, vsak ponedeljek do 7. ure zvečer.

Poslužujemo se val brez izjema te stare in stanovitne domače banke.

TRI MESECE Z MRTVO MAMICO

V vasi Caratnan blizu Toulousa je živel letni deček Etienne s truplom svoje umrle matere cele tri mesece, ker se ni mogel ločiti od nje. Gre za Marijo Jansonovo, 10 letno vdovo, ki je izgubila moža v vojni.

V ta namen sta odšla občinski tajnik in pisar k vdovi, toda deček ju ni hotel pustiti v hišo. Ko ga je občinski tajnik odinil od vrat in vstopil, je zaklical za njim: — Mamica je mrtva! Uboga vdova je ležala mrtva na postelji, truplo je bilo že tako gnilo, da se je bila glava ločila od trupa in je ležala na blazini.

MOŽEVEGA IMENA NE DA

Pariško civilno sodišče se peča s spornim vprašanjem, ali sme bivša žena kneza Coloredo-Mansfelda, od katere se je dal knez ločiti, še nositi ime svojega bivšega moža. Knez sam zatrjuje, da njegova prva žena nikakor nima pravice nositi njegovo ime in zato je vložil tožbo.

TOŽENKA SE PA NOČE ODREČI IMENU, ker ga je pri poroki prostovoljno sprejela. Najela je znamenitega odvokata in politika Paula Boncoura, ki zna njene interese imenitno štiti.

TOŽENKA SE PA NOČE ODREČI IMENU, ker ga je pri poroki prostovoljno sprejela. Najela je znamenitega odvokata in politika Paula Boncoura, ki zna njene interese imenitno štiti.

TOŽENKA SE PA NOČE ODREČI IMENU, ker ga je pri poroki prostovoljno sprejela. Najela je znamenitega odvokata in politika Paula Boncoura, ki zna njene interese imenitno štiti.

TOŽENKA SE PA NOČE ODREČI IMENU, ker ga je pri poroki prostovoljno sprejela. Najela je znamenitega odvokata in politika Paula Boncoura, ki zna njene interese imenitno štiti.

ROBESPIERRE IN STRELOVOD

Če govorimo o Robespieru, mislimo navadno na enega najslavnejših mož francoske revolucije. Robespierre je bil pa tudi advokat, ki je smatral svoj poklic v prvi vrsti kot pripomoček za dosego političnih ciljev.

TAKRAT SE JE ZAČEL ŠIRITI V Franciji epohalni izum Benjamina Franklina — streljivo. Navdušenje za streljivo je bilo takrat tem večje, ker je bil prispel izumitelj sam v Pariz, da bi zbral čim več dobrovoljcev za osvobodilno vojno v Ameriki.

IN IMELI SO USPEH. Njihovi razlogi so zmagali. Obsojeni Vissery se je pa pritožil po Robespierovem nasvetu na višjo instanco in Robespierre ga je zagovarjal. In kakor je bila takrat navada, je predložil svoj zagovor najprej javnosti.

IN IMELI SO USPEH. Njihovi razlogi so zmagali. Obsojeni Vissery se je pa pritožil po Robespierovem nasvetu na višjo instanco in Robespierre ga je zagovarjal. In kakor je bila takrat navada, je predložil svoj zagovor najprej javnosti.

LINDBERGHOV SIN STAR LETO DNI

Charles Augustus Lindbergh, Jr., sin svetovno znanega letalca, je praznovlil večer prvo obletnico svojega rojstva.

Fantič je jako krepak in že dela prve poskuse v hoji.

NEMIRI V VARŠAVI

VARŠAVA, Poljska, 23. junija. — Tekom vročih nemirov je bil usmrčen neki komunist, sedem jih je bilo pa več ali manj težko ranjenih.

ZELLEISOVA ZDRAVILNA PALICA PRED SODIŠČEM

Sodišče v Innsbrucku je te dni razpravljalo o tožbi gospe Winkler iz Jenbacha proti zdravniku dr. Celpeku, ki je zdravil damo z Zelleisovo palico in drugimi aparati gallskega barodeja.

KAKOR SO IZJAVILI zvedenci, je ravnatelj občasni načelnik in s tem zakrivil poslabšanje težiteljnega bolezenskega stanja.

Ta GLOBUS

kaže v pravem razmerju vodovje in suho zemljo. Na njem so vse izpremembe, ki so posledica zadnjih razkritij. Ta globus bo odgovoril na vsako zemljepisno vprašanje, bodisi odraslim, bodisi učeči se mladini.

KRASNO BARVAN TRPEŽNO IZDELAN



V premeru meri globus 6 inčev. — Visok je 10 inčev.

MODERN VZOREC

KRASEN PREDMET, KI JE KULTURNE VREDNOSTI ZA VSAK DOM

CENA S POŠTINNO VRED

\$2.50

ONI, KI IMAJO PLAČANO NAROČNINO ZA

“GLAS NARODA”, OZIROMA SE NAROČE, GA DOBE ZA

\$1.75

“GLAS NARODA”

216 West 18 Street New York, N. Y.

DRUŠTVA KI NAMERAVATE PRIREDITI VESELICE, ZABAVE OGLAŠUJTE “GLAS NARODA” ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici. CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

POZIV! Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem pošla naročnina za list, so naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnovijo. Uprava “G. N.”

ADVERTISE IN “GLAS NARODA”

13. junija popoldne je prišel 16. letni gosposki sin Hinko Uštrovar v Slov. Bistrici tako nečestno s levo roko v slalomorščico, da je izgubil več prstov. Prepeljali so ga bolnično.

LENA

ROMAN IZ ŽIVLJENJA. Za Glas Naroda priredil G. P.

18 (Nadaljevanje.)
Če bi sedaj izvedela za smrt svoje matere, — ta udarec bi bil grozen! Kljub temu pa se je ustavljal želji svojega očeta, da Leni zamoli smrt. — Gotovo bi mi nikdar ne odpustila! — je rekel določno.

Franc von Borkenhagen je bil nervozen. Ta smrtni slučaj mu je prišel sedaj tako neprijetno kot le mogoče, čeprav ni bilo njegovo srce posebno prizadeto. Nasprotno, upal je, da bo Leno sedaj tesneje priklenil nase, ko ne bo več matere. Ta smrtni slučaj pa je bil strašen v tem poročnem razpoloženju. Ali ni bila njegova mlada žena ki je preživela vse dneve poleg matere? Bila ji je tako ljuba, tako udana, kot še nikdar poprej, predno je postala njegova nevesta.

Njeno brezmočno bitje je smatral za udanost. Ali naj bi izgnilo njeno mehko razpoloženje? Ali naj si trudi še naprej pridobiti si srce Lene?

Po številnih razmišljanjih je sklenil Franc von Borkenhagen prikriti smrt matere. Nežno bi ji sporočili, kakohitro bi bila mati zakopana.

Ker je bil storjen ta sklep, je bilo treba stražiti sobo Lene. Kmalu je morala biti gotova s preoblačenjem. Franc se je postavil direktno pred vrata in Warnstetten je stražil na stopnicah.

Fred je šel medtem k materi. Z globoko ginjenostjo ji je zrl v tihi obraz. Kako strasne bolečine je morala prenašati in kako pogumno in udano je vse nosila!

Skoro pa ji je počilo srce, ko je morala prenašati bedo otrok! Izmočil je tiho molitev ter odšel zopet proč. Skrbela ga je Lena.

Ko je prišel mimo vrat Lenine sobe, je opazil Franca von Borkenahena. — Ali Lena še ni gotova? — je vprašal Fred.

Franc je le zmajal z glavo. Če bi bila vsaj Lena še enkrat v Borkenhagenu! Potrkal je na vrata, dočim je šel Fred doli.

— Lenčka, ali nisi še gotova? — je zaklical nežno. Nekaj časa je bilo v sobi vse tiho, a nato se je oglasila: — Takoj pridem ven!

Par minut pozneje je stala na pragu v elegantni sivi obleki. Ob njenem pogledu je pozabil Franc na vse. Pritisnil jo je trdno v svoji roki ter jo poljubil na usta, ki so se nekoliko tresla.

— Pojdi, Lena, voz že čaka! Oodvedel te bom v novi dom! — Pojdi, Lena, voz že čaka! Oodvedel te bom v novi dom!

— Najprvo moram iti k materi! Jaz se še nisem poslovila od nje! Pojdi doli, jaz bom prišla takoj!

— Ah, Lena, to sem ti pozabil povedati. Tvoja mati spi. Bila je zelo izmučena in je dobr, da je zaspala! Ti jo ne boš motila? Ona je zmajala z glavo.

— Šla bom k njej povsem tiho ter ji poljubila roki. Brez slovesa od moje matere ne zapustim očetove hiše! On se je prisiljeno zasmeljal.

— Ti ne delaš nikakega potovanja kraj sveta in razventega pa ti moram energično prepovedati vsako slovo. Zakaj pa slovo? Ti greš vendarle v Borkenhagen! Jutri se zopet peljak semkaj, da čiščeš mater!

Lena se je skušala oprostiti njegovih rok. — Pusti me, Franc. Objubila sem mater, da ne bom zapustila hiše brez slovesa in svojo objubo bom tudi držala! Kako moreš kaj takega zahtevati?

Franc se je začel bati. Tečaj mu je prišel na pomoč Warnstetten. Poslušal je spodaj pogovor. Rekel je: — Lena, mati je božna! Pusti je počivati. Jaz ji bom sporočil tvoje pozdrave!

Mlada gospa se je začudeno ozrla na oba človeka. Nato se je pojavil na stopnicah tudi bleedi obraz Freda. Lena ga je pogledala in naenkrat jo je obšel velik strah. Skovala se je odtrgati od Franca, a se ji ni posrečilo.

— Fred, — je zaklicala, — kaj pa je z materjo? Zakaj me ne pušče k nji? Fred ni mogel odgovoriti. Neizjokane solze so mu sušile grlo. Lena se je stresla ter raztegnila roki.

— Fred, — mati! Sestra in brat sta še spogledala. Nobene besede nista mogla govoriti. Z nerazdignim sunkom se je oprustila ter zbežala proti sobi matere. Še predno so mogli zabraniti, je izgnila v sobi ter se zaprla od znotraj.

Takoj nato je začel iz sobe strašen krik. Fred je obupno trkal na vrata ter prosil vstopa. Pritisnil je uho k vratom ter slišal zamolklo ihtenje. Zopet je poklical Leno, a vrata so ostala zaprta.

Franc von Borkenhagen je jezno mrcvaril svojo brado, Warnstetten se je pa praskal po glavi. Nista vedela, kaj naj storita.

Lena se je zgrudila poleg mrtve matere. Poljubila je njena usta, mrtve oči in sklenjeni roki. S strastno iskrenostjo je ponavljala zopet in zopet njeno ime ter božala zopet in zopet njeno blede lice. Naenkrat se je stresla.

Vzravnila se je ter se začudeno ozrla naokrog, kot da išče rešitev uganke. Njene oči so dobile čuden blesk.

— Da, mamica, jaz te razumem, to je čudno! — je šepetala in izraz blažnosti se je pojavil v njenih očeh. Poljubila je zopet mater iskreno in prisrčno.

— Da, mati, ti si mi pokazala pot, zdaj sem prosta, nobena stvar me ne drži več! Mehanično si je pogladila lase. Ozrla se je po sobi.

— On je hotel to, hotel me je zvaliti proč. Mrtva mati ni prijala v njegovo poročno veselje! Stresla se je, kot v mrzlici.

Nato pa se je še enkrat ozrla po sobi. Njen pogled je obvisel na majhnih tapetnih vratih. Nekaj časa je zrla nanje ter iztegnila nato roko kot da hoče pokazati pot.

Nikdo je ni videl ter mislil na njen beg, nikdo ni mislil na majhna tapetna vrata. Hitro je pohitela na deželno cesto in nato preko polja k jezuru. Vedno hitrejši je bil njen tek. Kmalu so bili premočeni njeni čevlji. Nikdo je ni ustavil. Pred njo je ležalo jezero. Dvignila je roki k nebu.

— Mati, prihajam, mati! — je šepetala. Lena je izgnila v vodi, ne da bi dala glas od sebe. * Gospodje so stali nekaj časa pred zaprtimi vrati. Dokler je Fred še čul, kako se premika Lena in kako je govorila z mrtvo materjo, je bil še sorazmerno miren. Ko ga je postalo vse mirno, je svojo bojazen sporočil tudi tovarišem.

Divje je udaril po vratih. — Lena, prosim te, odpri! — je zaklical. Nikdo se ni premaknil. Zopet je potrkal. Nato je poskusil Franc von Borkenhagen svojo srečo. — Lena, odpri, jaz se bojim zate! Zopet nobenega odgovora. (Dalje prihodnjiti.)

RAZNE VESTI

ANGL. KRALJICA DOMA

Angleška kraljica ni samo prva žena svetovnega britanskega imperija, kar ji nalaga obilno javnih dolžnosti, ampak ima dovolj dela tudi doma.

Zjutraj takoj po zajtrku gre v svojo pisarno, kjer je že pričakuje njen tajnik in dvorna dama, ki ji predloži vsa došla pisma. Pismem dobi angleška kraljica vsak dan na stotine. Tu so privatna pisma, ki jih prejme od svojih sorodnikov, potem pisma politične vsebine, vabila na razne slavnosti, prošnje za prevzem raznih protektoratov, največ pa je prošenj za podpore. Kraljici preberejo vsako pismo, ona pa odloči, kakšen naj bo odgovor.

Ko je to delo opravljeno, gre kraljica v svojo sobico, kjer jo pričakuje gospodar. Temu naroči vse potrebno glede obeda in večerje, prošnje pa piše tista pisma, ki jih ne more dati pisati tajniku, ampak jih mora pisati iz posebnih ozirov lastnoročno.

Popoldne okoli potreh je pripravljen avto, ki jo pelje na razne obiske: v bolnišnice, v razne prodajalne ali pa na kakšno popoldansko prireditve. Posebno se zanima za stariške slike in skoro ne mine dan, da ne bi obiskala kakšne trgovine s slikami. Skrbi pa tudi samo za to, da pride v kraljevski palači vsaka slika na svoje pravo mesto in če ne gre drugače, jih tudi sama lastnoročno obeša.

Angleška kraljica pa ljubi zelo tudi cvetlice in obiskovalci jo dostikrat vidijo, kako dela na vrtu in pripravi vrtinarski obleki. Nekoliko oddiha si privoščiti popoldne, ko pije čaj. Če je pa potrebno, žrtvuje še tudi tiste pol ure, da sprejme kakšne odlične goste. Zvečer se pripravlja na obed. Tu mora kraljica posebno paziti na svojo obleko in zato se pred obedom vedno pogovarja s svojo dvorno damo najnovejši modi. Dvorni dami tudi naroči, kaj naj zanjo kupijo, ker kraljica ne gre nikoli nič sama nakupovat. Po obedu pa gre še v pisarno, kjer podpiše vse, kar je bilo napisanega čez dan po njenem naročilu. Nato gre šele v salon na kratek pomenek s svojo rodbrino.

LJUDSKO ŠTETJE

Letos štejejo ljudi skoro po vseh državah; tudi pri nas so nedavno šteli ljudi. Štetje ljudi pa ni nič novega, ampak sega daleč nazaj v stare čase.

Na Kitajskem so šteli ljudi že 3000 let pred Kristusom. Ko pa so nekaj stoletij kasneje šteli ljudi baš v času velike lakote, je predlagal neki minister, naj bi vsako leto desetino ljudi pomorili, da bi za druge ostalo dovolj hrane. Morili pa naj bi ljudi na podlagi rezultatov ljudskega štetja.

Ljudi so šteli tudi v Perziji, v Indiji in v Egiptu; iz svetega pisma poznamo tisto štetje, ki ga je odredil faraon zaradi prerokovanja Jožefovega o sedmih slabih letih. Po rezultatih ljudskega štetja so odredili, koliko žita je treba shraniti za prerokovane slabe čase.

V starem rimskem cesarstvu so šteli ljudi v določenih presledkih; šteli pa niso ljudi le v Rimu in bližnji okolici, ampak po celem cesarstvu. Dobljeni rezultati so tvorili podlago za razdelitev davka na posamezne dežele.

Tudi po svetovni vojni so šteli ljudi skoro v vseh državah ljudi. Takrat so prišli na to, da ljudi zaradi vojske ni bilo nič manj, ampak jih je bilo še več kakor pred vojno. Bilo pa je dosti več žensk kakor moških.

CENA DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIZANA Angleško-slovensko Berilo (ENGLISH SLOVENE READER) \$2.— Narodite ga pri KNJIGARNI 'GLAS NARODA' 216 West 18 Street New York City

Mali Oglasi imajo velik uspeh Prepričajte se!

KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 West 18th Street New York, N. Y. (Nadaljevanje.)

- IGRE: Beseški trgovec, Igrok v 3. dejanju... 60 Cyrus de Bergerac, Heroična komedija v petih dejanjih. Trdo vezano... 1.70 Edela, drama v 4. delu... 75 Gospa z morja, 5. del... 75 Lokalna železnica, 3. del... 50

- Ljudski oder: 4. sv. Tihotapec, 5. dejanje... 60 5. sv. Po 12 letih, 4. dejanje... 60 Zbirka ljudskih iger: 3. snopč. Min pod zemljo, Sv. Neča, Sanje... 60

- PESMI IN POEZIJE: Akropolis in Piramide... 50 Azazel, trdo vez. 1.15 Balade in romane, trda vez... 1.25 Bob za mladi zob, trda vez... 40

- PESMI Z NOTAMI: NOTE ZA KLAVIR (Pavčič) Slovenska koračnica 10 zvezkov. Vsak zvezek po... 30 10 zvezkov skupaj... 2.50

- NOVE PESMI S SPREMLJEVANJEM KLAVIRJA: Album slov. narodnih pesmi (Prelovec)... 50 Šest narodnih pesmi (Prelovec)... 50

- MEŠANI in MOŠKI ZBOR: Priložnostne pesmi (Grum)... 1.10 Slovenski skordi (Adamčič)... 75

- MOŠKI ZBOR: Trije moški zbori (Pavčič)... 40 Narodna nagrobnica (Pavčič)... 35

- SAMOSPEVI: Štirji samospevi, izdala Glasbena Matica... 45 Naši hmiti... 50

- MEŠANI ZBORI: Planinske, II. sv. (Labarnar)... 45 Trije mešani zbori, izdala Glasbena Matica... 45

- RAZNE PESMI S SPREMLJEVANJEM: Domovini, (Foester)... 40 Izdala Glasbena Matica

- RAZNE PESMI S SPREMLJEVANJEM: Kupleti (Grum). Učeni Mihec, Kranjske šege in navade, Narodni pesmi (Svitarčič) 1, 2, in 3. sv. skupaj... 40

- FESMARICE GLASBENE MATICE: 1. Fesmarice, uređil Hubad... 2.50 4. Koroške slovenske narodne pesmi (Svitarčič) 1, 2, in 3. sv. skupaj... 1

Kretanje Parnikov Shipping News

Table with shipping schedules for various ports including Berlin, Boulogne Sur Mer, Bremen, etc.

Table with shipping schedules for various ports including Bremen, Cherbourg, Bremen, Rotterdam, etc.

MALE PESMARICE:

Table with male pesmarice schedules for various ports including St. 1. Srbske narodne himne, etc.

Troglanski mladinski zbori:

Table with troglanski mladinski zbori schedules for various ports including Mešani in moški zbori, etc.

CERKVE NE PESMI:

Table with cerkvene pesmi schedules for various ports including Domači glas, Cerkevne pesmi za mešan zbor, etc.

NOTE ZA CITRE:

Table with note za citre schedules for various ports including Koželjski: Poduk v Igranju na citrah, 4 zvezki, etc.

NOTE ZA TAMBURICE:

Table with note za tamburice schedules for various ports including Slovenske narodne pesmi za tamburški zbor in petje, etc.

RAZGLEDNICE:

Table with razglednice schedules for various ports including Newyorška, Različna, ducat, etc.

ZEMLJEVIDI:

Table with zemljevidi schedules for various ports including Stenski zemljevid Slovenije na možnim papirju s platnecimi priglbi, etc.

6 DNI PREKO OCEANA. Najkrajša in najbolj ugodna pot za motovanje na ogromnih parnikih: PARIS 1. julija; 18. julija (6 P. M.) (8 P. M.) FRANCE 6. julija; 25. julija (10 P. M.) (6 P. M.)



POZOR

Nekateri nam še vedno pisarijo na naš stari naslov — 82 Cortlandt Street, česar posledica so zamude in včasih se tudi kako pismo izgubi. Naš sedanji naslov je: "GLAS NARODA" 216 West 18th St., New York, N. Y.

kar naj blagovolijo vsi vpoštevati. Kdor ima še stare zalepke, naj na nji popravi naslov, predno pismo odpošlje. Uprava.

Table with subscription rates for various regions including Jugoslavija, Gorenjska, Slovenske Gorice, etc.